

# 東南商報

问道·闻道·论道·传道

2015年7月26日 星期日  
乙未年六月十一

周日  
读本

## 周本顺： “另类”的 空降书记

02

## “解放鞋”将退役 军鞋军靴 大有乾坤

03

## 期货传奇人物 逍遥刘强 自杀身亡

04



今日多云，午后局部雷阵雨，偏南风2~3级，27℃~36℃

详见06版

今日8版 总第5107期  
国内统一刊号：CN33-0091  
宁波日报报业集团主管主办  
新闻热线 87270000  
1386780000

编辑：朱忠诚



▲在海面上飞翔的燕鸥。

▶白色的就是珍贵的中华凤头燕鸥。

记者 王鹏 摄



## “神话之鸟” 的海岛家园



清澈的海水，湛蓝的天空，数千只燕鸥在空旷浩瀚的海天之间，或滑翔，或飞掠，整齐划一地俯冲而下，轻盈地飘落浪尖。

眨眼间，它们又腾空而起，海面上升起一片灰色的精灵，几只白色燕鸥混迹其中，格外显眼。

它，就是有着“神话之鸟”美称的中华凤头燕鸥。

台风“灿鸿”过去的7月13日，当这一熟悉的场景在象山韭山列岛的铁墩岛上出现时，国际鸟盟驻亚洲部主任研究员陈承彦揪着的那颗心总算落地了。之前的7月8日，和他同在岛上已驻守了多日的护鸟使者高岛避险，这群精灵便成了他寝食难安的牵挂。

3年前，人工招引试验项目在铁墩岛获得成功，中华凤头燕鸥这种中国最珍稀的鸟类终于到此安家繁衍，昔日的荒岛充满生机，人和鸟的一出浪漫故事开始在此上演。

记者 程鑫 樊卓婧 通讯员 丁鹏

### 台风中的牵挂

“哎。”近两个小时的海上颠簸，中国渔政33218艇把我们象山的大目湾港口带到了此行的目的地——铁墩岛。

同行的有浙江省自然博物馆副馆长、鸟类学博士陈水华，国际鸟盟驻亚洲部主任研究员陈承彦等10余人。此行的目的，是岛上一种被称为“神话之鸟”的中华凤头燕鸥。

在此之前，陈承彦等人已在岛上驻守一个多月，观察记录中华凤头燕鸥的栖息繁殖。“灿鸿”台风的到来，他们不得不于7月8日临时撤离了铁墩岛。

台风期间，他无时无刻不在关注着“灿鸿”的行进路径，因为这关系到神话之鸟这种极度濒危的鸟类的繁衍大事，如果台风真的在象山登陆，对在岛上来繁衍的它们将是毁灭性的打击。

什么鸟值得这么多人对它如此牵挂？

根据陈水华博士的介绍，这种叫中华凤头燕鸥的鸥科鸟类，因为美丽、神秘、稀少而被称为“神话之鸟”，目前全球也只有50多只，被世界自然保护联盟列入极危物种，堪称鸟类中的大熊猫，也是中国最珍稀的鸟类。

中华凤头燕鸥的行踪飘忽不定。1861年在印尼东部首次被发现后就消失了它的记载，直到1937年，我国在青岛沐官岛采集

到21只标本后又失踪了。时隔63年后的2000年，它的行踪才在马祖列岛被重新发现。

2004年，陈水华博士带领的团队在韭山列岛自然保护区发现了它，成为当年国际鸟界的一件大事。遗憾的是，第二年它们又神秘消失。

中华凤头燕鸥数量稀少，缘于它每年只下1个蛋，按其15年的寿命计算，此鸟一生只产10多个蛋，而且它的孵化时间较长，一般需25至30天，还要雌雄两只亲鸟轮流孵化，加上老鼠、蛇等天敌的猎食，雏鸟的存活率大打折扣，台风更是致命的威胁。

2013年，人工招引项目在铁墩岛获得成功，之前的海中荒岛因这些精灵的到来而生机盎然。如今的铁墩岛成为目前全球已知的仅有的中华凤头燕鸥三个繁殖地之一，另外两个是马祖列岛和舟山五峙山列岛。

陈承彦就是跟着这个项目从香港追到了这里，今年已经是他的第三个年头。台风的到来，让他寝食难安，担心铁墩岛上的精灵能否挺过这一关。

### 海岛上的精灵

茫茫大海中冒出的铁墩岛看上去只是个小山丘，淹没在海水里的岛礁被长期侵蚀冲刷，变成了黑褐色，岛上光秃秃的岩石在太阳照射下发出白光。

上岛无路可走，我们一行踩着礁石间的凹凸，手脚并用攀岩而上，脚下是海水拍打岛礁发出的震耳声响。

海岛的山顶平坦多了，长满了低矮的芦苇，海风吹拂左右摇摆。驻岛人员的临时棚和观测哨就建在山顶。

没走出多远，山崖下就传来阵阵的鸣叫声。我们钻进山崖边的一处小木屋，那是特地为记录凤头燕鸥生活习性而设的观测哨，台风过去，它还顽强地屹立在岛上。

观测哨里挂着的小黑板上，记录着每只中华凤头燕鸥的情况：有无交配迹象，是否产蛋，产蛋的时间；什么时候开始孵化等等。这都是陈承彦他们在台风撤离前做的记录。

推开观测哨的哨孔，眼前的一幕幕令人震惊：数千只鸥鸟在海边时而滑翔，时而飞翔，蓝天和大海之间的广袤空间成了它们炫技的舞台。

这群精灵行动似有人在指挥，步调一致：

每一次起飞，几乎都是同时腾空而起，海面上顿时升起一片灰色的云团。在高空盘旋一阵之后，它们几乎又是整齐划一地俯冲而下，或飘落在浪尖，或飘落在海岸。

陈水华介绍我们，这里的燕鸥群绝大多数是大凤头燕鸥，中华凤头燕鸥只是隐身在它们中的极少数。话未说完，一只白色鸥鸟掠过，在那片灰色的精灵中格外显眼。

它，就是中华凤头燕鸥。

根据陈水华20多年的研究，中华凤头燕鸥混在大凤头燕鸥群中，是它们的一种自我保护，它们与普通大凤头燕鸥本来就是近缘种，混在里面可以最大限度地进行群体稀释，避免为天敌捕食后绝种。

看到眼前这熟悉的场景，陈承彦等人终于松了口气。此次台风的影响比他预想的好很多：燕鸥群没有因台风而逃离，在台风中死去的燕鸥也只有四五只。

这位来自香港的鸟类专家，今年已经是他驻岛观测的第二个年头。5月，燕鸥来岛产卵，他就驻守岛上。8月底，燕鸥南迁越冬，他才离开。两年的驻守，虽然很辛苦，他却亲眼目睹了“神话之鸟”太多的神秘。

5月，雄性中华凤头燕鸥开始求偶，这个时节，它们的冠羽是最漂亮的。求偶时，雄鸟会叼着一只鱼不停地讨好雌鸟，并围着雌鸟来回转圈旋转，酷似拉丁舞的舞姿，场面温馨浪漫，令人着迷。

在交配这件事上，中华凤头燕鸥也很“纯洁”。几十只中华凤头燕鸥隐藏在数千只大凤头燕鸥群中，却极少出现杂交的情况，即使有失误，孵出的雏鸟也活不下来。

产卵的时候，它们喜欢挤在很小的空间密集产卵，这是相互寻找安全感的选择。

孵化雏鸟通过分工协作来完成。燕鸥爸妈实行两班倒，轮到蹲蛋的，保持坐的姿态，一动不动。雌鸟孵蛋时，雄鸟去捕鱼，交班时间到了就轮岗，一个孵蛋，一个外出捕鱼。

在陈承彦看来，象山和舟山一带渔业资源丰富，给中华凤头燕鸥提供了充足的饵料。

徜徉在这个鸟的天堂，我们在低矮的芦苇丛里发现了不少假鸟，若不是用塑胶管插在泥块里，几乎可以假乱真。山坡上每隔一段距离就竖着块太阳能板，下面放着两个木头箱子，里面的音箱播放着燕鸥群的叫声。

正是这些假鸟和模拟的叫声，把这群精灵从遥远的地方引回了家。

(下转05版)

東南商報  
分类信息  
www.nbrczp.com

遗失公告 房屋租售 家教培训  
招聘求职 二手旧货 二手车辆  
投资咨询 招商合作 维修清洁



甬聘人才网

咨询QQ: 95618880 刊例热线: 5618880 5618881